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Londonban dől el a 

tesült diplomácial körök a ma- 

lpolitikában várható közeli vál- 

remélik. Az ui magyar po- 

prientáció két irányban tájéko- 

gyrészt belpolitikai téren az or- 

varos gazdasági helyzetéből való 

kiut a kormányzásnak a Clarck- 

ezmény alapjára való helyezése, 

t külpolitikailag barátságos kö- 

, amely későbben együttmükö- 

álhat a kisantant államaihoz. A 

változás első komolyabb etpja 

ethien gróf magyar miniszter- 

k londoni látogatása. A magyar 
elnök a Magyarországnak nyui- 

ölcsön ügyében utazott London- 

ban közbejött az angol kormány- 

amely tudvalevőleg az augol 

pártot segitette hatalomhoz 

uj érájának szimpatláját igyeke- 

udenáron megnyerni Bethlen gról. 

László volt fiumei kormányzó, 

rinti londoni magyar követ 

sszeköttetést tart fenn angol po- 

örökkel. Összeköttetései utján si- 
lérnie, hogy a magyar miniszter- 

meghivták. Snovden munkáspár- 

iselő, ezidőszerint 

politikai világ számos kitünősége 

Macdonald is résztvett. Itt talál- 

Bethlen gról Macdonald angol nu- 

elnökkel elsőizben. Az estélyen 

ut a további 

állt. Nagyban megkönnyitette 

1 helyzetét még az a körülmény, 

ezv. Rotschild Charlesné, Wert- 
Pin Rózsika kitünö udvari össze- 
selvel elérte, hogy György an- 
ály togadta a magyar miniszter- 
A munkáspárti Macdonald, aki 
la vezérelveinek az európai béke 

emtését tüzte ki, nem adott sem- 

kérdésben határozott választ 

nek, hanem az angol kormány ál- 
hiását a magyar szocialista veze- 
beszerzendő ielvilágositásoktól 

izgövé. Igy történt, hogy Peidl 
Garami Ernőt és Vámbé- 

Sztemet Aungliába hivták. Angol 
körök a magyar kérdésben meg- 
tálékozottságzal birtak eddiz is, 

"Zende Pál, az októberi forra- 
yolt pénzügyminisztere és Káro- 
ály már hosszabb ideje London- 

* és különösen Károlyi Mihály 

ek li H. G. Wells a kitünő iró 
; összeköttetést tartottak iemt 

ol munkáspárt tagiaival, akik kö- 
nazvod ezredes már régebben 

a a magyar demokrácia ügyé- 
magyar szocialista vezérekkel 
tárgyalások után már értésére 

züpáry londoni magyat követnek, 

Az aazi mány félreérthetetle- 
-.. a 

tott 
c 

mény betartásához és a jogrend legtel- 

ezirányban állandóan folytat tárgyaláso- , 

lenes államiői hatalmat Apponyi Albert 

talános titkos választójog kereszs 

í Anglia al- 
árjához egy estélyre, amelyen az 

iról természetesen kevés szó esett 
megbeszélésekhez 

genek ellenőrzéséről - amelynek 

nyilatkozatot adott. A prefek- 

tus 

Clatok-lále azvez- 

Szerkesztőség: Károly he 

1 

- Az Estilap eredeti távirata - 

jesebb helyreállitásához. Szapáry követ 

ezt már tudatta is Budapesttel, ahol a 

hir nem keltett meglepetést, mert Bethlen 

gról Londonból való hazaérkezése óta 

kat és hir szerint arról van szó, hogy 
Horthy kormányzó távozásával az ideig- 

gról veszi át, aki erre az ország érdeké- 

Bécsből ielentik: A Neues 
Wiener Tagblatt értesülése sze- 

rint Peidl és Garami az angol 

kormányt meg akarják győzni, 

hogy a magyar kölcsön megsza: 
vazását bizonvos feltételekhez 

kösse. Ezen feltételek közt a lega 

fontosabb az államiormáról való 
szavazás kérdése. továbbá az ál- 

tülvitele. Ezenkivül Peidl kedvez [ 

Kladóhivatal: Hegedüs Hirlapiroda 
reeg(Szilágyi Dezső)-utca ő. 

.. 

magyar demokrácia sorsa - Rotsohildné, 
Werthelmstein Rózsika érdekes szerepe 

párt állásioglalásainak tisztázása 

ból rendkivüli pártgyülést hivnak egybe. 

A magyar szoclalisták és az angol kormány 
ujabb tárgyalásai : 

Károlyi Mihály találkozása a magyar képviselőkkel 

zonytalan helyzetére. továbbá 
nemzetközi kötelezettségeire, 

ben hajlandónak is mutatkozik. 
A kérdés kibontakozása mindenesetre 

csak Peidi hazaérkezése után tisztázó- 

dik, aki megérkezése után nyomban tá- 
jékoztatni fogla utiának eredményeiről a 

szocliáldemokrata párt vezetöségét és 
parlamenti irakcióját. Szó van arról Is, 

hogy a magyarországi szociáldemokrata 

céljá- 

ző pénzügyi és szigoru politikai 
feltételeket követel. 

Peidlhez közelálló angol szo- 
cialista körök közlik. hogy a 
munkáskormány. tekintettel bi- 

keéptelen a követelt feltételeket a ! 
kölcsönegyezménvybe felvenni. A 
kormány ugyanis attól tart, hogy 
ellene a parlamentben vádak fog: 

Orades.Mare, Nagyvárad, 

Felelős sz 

] nak elhangzani a 
mellett való igazságtalan állás- 

dóan érintkezésbe lépjenek 
magyarországi szociáldemokrata 

Cenzurat. 

1924. Szombat, február 16. 

a 

erkesztő: KATONA BÉELA 

szocialisták 

foglalás miatt. 
E hirekkel ellentétben a bécsi 

Arbeiter Zeitung ma arról érte- 
sül, hogy Macdonald szerdán ta: 
nácskozott Peidllel és Garami: 
val. Peidl ismertette a magyarora 
szági politikai helyzetet, Garami 
pedig a Clarckeféle szerződést, 
továbbá a Weedgvood tengerés 
szeti miniszter magyarországi láz 
togatásával kapcsolatos fejlemés 
nyeket vázolta. Macdonald meg- 
igérte Garaminak, hogy iigyes 
lemre méltatja a magyar kérdést 
és azonnal intézkedni fog, hogy a 
kormány és a munkáspárt állan 

a 

párttal. 
A lap értesülése szerint Peidl 

és Garami Londonban találkozz 
tak gróf Károlyi Mihálylyal. A 
magyar kiküldöttek a jövő héter 
utaznak vissza Londonból. 

Budapesti értesülés szerint 
Peyer Károly nemzetgyülési képi 
viselő, a bányamunkások szövet- 
ségének titkára február 24-én 
Londonba utazik. ! 
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Popovici prefektus 
nyilatkozik az idegenek kiutasitásáról 

Revideálják az illetőséget. - A kiutasitandók listáját 

tus ma délelőtt fogadta a nagyvá: 
radi sajtó munkatársait és a le 
aktuálisabb problémáról: az ide- 

előmunkálatait az általa kineve- 

zett bizottság már meg is kezdte 

szavaiból megnyugtatóan 

árad a humánus felfogás fénye. 

Nincs szó drákói rendszabályok- 

ról, faji, vallási, vagy osztályel- 

lenes intézkedésekről. csak álta- 

lános purifikációról, amely - ha 

azt valóban a Popovici prefektus 

által indikát szellemben haitják 
végre - üdvös lehet végső kö- 
vetkezményeiben. Kivánatos len- 

ne, hogy a sulyos kérdés ténylez 

olykép nyerien elintezést, hogy 

ne csak egy pár szegény család 

exisztenciáját veszélyeztesse, 

A preiktus azzal kezdte nyilat: 

zárkózni a nyilvánosság elől, 

amellyel a sajtó utján találja meg 

a kontaktust. Szerinte ugy a köz 

mogassa. Ezután rátért nyilatko- 
zatának lényegére. 
- A közönség - ugymond - 

vagy félelemmel, vagy idegeskez 
déssel fogadta az idegenek ellen- 
őrzésére vonatkozó diszpoziciói- 

sitotta a közönség azt a nyugal- 
mat, amely itt helyénvaló lett 
volna. Az általam kinevezett bi- 
zottság 

mat, de semmiképpen sem tanuz ! 

a belügyminiszter elé terjesztik 
Popovici Miklós dr prefek- 

l 

és csak megneheziti azok megél4 
hetését. akiknek valóban van jo 
guk ott tartózkodni. 

Tfudja mindenki, hogy 1910 
év előtti időben Nagyvárad la 
kossága szépen, nyugodtan elfért 
ebben a városban és mindenki 
nek megvolt rendes megélhetése 
1919. óta majdnem megkétszere 

általa : ződött a városi lakosság száma 
müködése több irányu ; 

lesz. Gazdasági, politikai oldala 
- Ez - hangsulyozom - nem 

vonatkozik sem fajta, sem nem 

tésére is. Hogy ugy mondjam, a 
népesedés és fejlődés szempont: 
jából nem mindegy, hogy Nagy: 

kosra van berendezve, 120 ezer 
embert kelljen eltartania. 
inkább azok sinylik meg, akik ré- 
gen itt vannak és akik szeretnék 
nyugalmukat megtalálni itt, ahol 

születtek, ahol régóta élnek. l 

hivatalnoknak, mint a saitónak 

az a feladata, hogy a közönség 

érdekeit mingsn tekintetben tá l 

is van a kérdésnek, de jelentős 
szerepe van a megélhetés könnyi-: 

váradnak, amely 70-80 ezer la- 

Ezt 

-A gazdasági viszonyok nem 
lehetnek ijók ott, ahol minden ke: 
reseti forrást, különösen pedig a 

zetiségre, hanem tisztán csak 
azokra, akik a legutóbbi öt évi 
ben ide beszivárogtak és ittari 
tózkodásuk hem gyarapitja sen 
az országnak, sem a városn 
gazdasági vagy kulturális eneti 
giáit. A sok idegen beözönlési 
először is felidézte azt, hogy ( 

lakás rendkivül drága lett. Ismer 
tükze mi azelőtt a lelépési dijal 
ismertükse a lakásügynököskől 
dés1? Fixfizetéses ember számá 
ra pedig lehetetlenné vált a meg 

élhetés. Mindezek a mizériák a' 

! 

közvetitő kereskedelem megosze idegenek beözönléséből sz ár. 

lik, olv sok ember közt, akiknek maznak. Nem azérf van drágai 

pincs is illetősége. azon a helven I ság meri nem elegendő a pr.)
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dukció, hanem azért, mert 4-5 
közvetitő kezén is átmennek az 
életszükségleti cikkek. 
- Ezek az okok késztettek ar- 

ta, hogy a város vérbőségét lez 
csapoljam. Hogy gyakorlatilag 
vegyem a kérdést: Váradról any- 
nyian repatriáltak, hogy itt nem Ő 
volna szabad lakásinségnek len 

s nie. nem kellene rekvirálni. 
mégis, tulságosan össze vannak 
zsufolva lakásukban váradi ősla- 
kók is. Hogy ezeknek nyugalmát 
visszaadjam apasztani 
idegenek számát. 
- Már most kit tekintek idez 
gennek? Minden más állam pol- 
gárát, aki könnyü kereset eléré- 
séért, vagy kedvtelésből idejött 
Náradra, De nemcsak más állam 
polgárai között vannak ilyenek, 
hanem szivárogtak be hozzánk 
nem kivánatos elemek. Románia 
más városaiból és községeiből is. 
A községi törvény módot nyujt 
rá, hogy nem kivánatos elemek- 
lől a letelepedés jogát megtagada 
juk. Amig mi nem találjuk meg 
magunk megélhetését, amig 
incs nyugalmunk saját laká- 

eunkban, addig nem engedhetjük 
hogy más még nehezebbé tegye 
életünket. Még egyszer hangsu- 
lyozom azonban, hogy nemzeti 
vagy felekezeti éle a dolognak 
nincs és akinek joga van itt lak: 
ni, az itt is maradhat. Csak az ele 
len fogunk kérlelhetetlen szigor: 
ral eljárni, akik Nagyvárad terü- 
letét szabad zsákmányzterület- 
nek tekintik és akik amugy is 
csak addig maradnak itt, amig 
üzleteiket megcsinálhatják. 
-aArra nézve sem teszünk 
különbséget, hogy valaki magyar 
állampolgár, avagyicsehsziovák, 

vagy amerikai. 
- Az ellenőrzés bégrehajtása 
Igy történik, hogy az általam kiz Ategnapi Stelnach-előadás 
két tagu csoportokban ülésezve 
nevezett haítagu bizottság két- 

összeállitja az idegenek összes 
adatait, amelyeket a bejelentő 
hivatalból, szigurancáról és más 
nutentikus helyekről fog beszez 
rezni. Ez adatok alapján egy táb- 
lázatot fogunk összeállitani és 
részletesen feltüntetjük benne, 
ki az idegen, milyen a helyzete, tömeggel. Viszont a tömeg, mint- 

ha egy boldogabb jövendő res- sőt arra is kiterjeszkedünk, hogv 
milyen utonemódon 
lepedési vagy illetőségi bizoz 

wWitványát. Ezt a táblázatot felz 
Verjesztem a belügyminisztez 
rumba és ez fog aztán dönteni a 
kiutasitásokról. Természetesen, 
ekiknél olyan illetőségi bizonyit- 
kányi találank, amelyet hamis 

atok alapján szereztek, - 
hzokat, a vétkes tisztviselőkkel 
egvütt, bűnvádi eljárás alá von- 
iuk. 

kell az 
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let. amely megvonja a községeke 
nek azt a jogát, hogy illetőséget 
adhatnak. 
- Bevezetjük a 

kényszert mindenkire. 
jelentkezési 

Tehát 
nemcsak idegen állampolgár. de 
belföldi is, ha három napnál to 
vább tartózkodik itten - kötes 
les a renderségen jelentkezni. 
- Végül ujból leszegezem, 
hogy engem sem sovén nemzeti, 
sem felekezeti gondolat nem vez 
zet, csak azt akarom. hogy az a 
becsületes munkás elem. amely 

AZ IFJUUU 

irta: 

sCHNITELER ARTUR 

RERTÉSZ MIHALY 
A föszerepben : 

vARKONY: MIMHALY 

ESZTERHMÁAZV ÁGNE srótnő 

Péntektől-vaiárnapis 

Hétfőtöl-szerdais 

1922zből van egy kormányrendez 

el 

az ember kappanhusra. Meg bi- 
kát is mutatott Geley nrofesszor 
ur. Fejnélküli nyulat és sokzsok 
ilyen érdekességet. 
órakor ért véget a nivós előadás. 

, Február 23-án müsoros es- 
télyt rendez a Nőövédő a Katho-z 
likus Körben. Nivós. müvészi 
számokból összeállitott müsor és 
utánna tánc lesz. A város szegé- 
nyei érdekében rendezett estély- 
re reméljük, zsutolásig megtelik 
a nagyterem szórakozni vágyó 

a tagok és érdeklődők 
nését az Elnökség. 

jára a meghivók szétmente 

Tizenegy 

türelmetlenül várja a közi 

Sehnitzler Arthur, a Körtáni 

Burgtheater legnépszerübb 

közönséggel. A kezdete pontban 
8 órakor lesz. Az egyes számok 
alatt az aitókat zárva tartják. 

* Román társulat vendégjátéka 

régóta itt él és dolgozik. nyugoda 
tan izmosithassa ezt a várost, se- 
gitse elő ennek feilődését. 

Váradon. Kedden és szerdán V. 
Hirek Brezeanu bukaresti drámai tár- 

sulata vendégszerepel Nagyváz 

MAI ZÜRICHI NYITÁS 

BERLIN - - -10 null)122 nasvsikerü drámáját, a fatalitat 

radon. Kedden este a Spaniola-t, 
szerdán pedig dr Jorga Miklós 

szerezte lez 

NEWYORK - -- - B57475 mutatja be a kitünő társulat. Je- 
epa la i 2ső7n gyek előre válthatók a Romanes- 
PRÁGA 107450 canul, este pedig a szinházi 
MILANO 2000 pénztárnál. 

BUKARESIT -- 295 " A Zeiré Águdasz Jisroel 
BUDAPEST - - - 320150 kultur-bizottsága ezuton tudatja 1 
nÉcs - ---- 81 az összes tagokkal, hogy szombat 

Már az előadás előtt napokkal 
lázasan kapkodták a jegyeket a 
Hegedüs Hirlapirodában, de teg- 
nap este mégis meglepetésszerü 
volt az a roham, amelyet ezer 
ember intézett a Katholikus Kör- 
ben a pénztár ellen. A terem szi- 
nültig megtelt izgatott, kiváncsi 

ményével telt volna meg, a fiaz 
talok nevetve kacsintottak egy 
hosszu tavasz elé s a pillantásuk 
találkozott aprószemü aggastváz 
nok tekintetével. Aztán a dobos 
góra lépett dr Geley professzor 
ur első szavai morajba fultak. A 

professzor ur jelt adott erre ele 
sötétedett a terem, csönd lett. 
egy rajzolt fotografiát vetitettek 
a vászonra, valami sejtet és 
meskezdődött az előadás, Mit 
mondiunk róla? Érdekes vol, 
Já igen szép, kövér " 
látnie 
1UK 

nokat is. szinte dusztust kanott . 

reggel fél 9 órakor az Ullmann 
palotában levő imaházban Piata 
Mihail Viteazul (Nagypiacztér) 
11-a. Istenetiszteletet rendez; 11 
óra 30 perckor pedig Pollák Mór 
egyleti elnök ur 
hom előadást tart. melyekre ugy 
a t. tagokat, valamint az érdeke 
lődőket tisztelettel meghivjuk a l 
Vezetőség. 

* Az Apolló-moziban tegnap 
adták először a Levegő királynőz, 
jét, Marga Lindnek, a világ legz 

artistanőjének utolsó 
produkcióját. Marga Lind e file 
men utólérhetetlen üdvességé: 
nek adja legfényesebb példáját 

hiresebb 

s valóban méltán megérdemli 
azt a nagy érdeklődést, amely a 
közönség részéről oly spontán 
megnyilatkozott. A kép vasár- 
napig marad műsoron, 3, 5 és 7 
órás előadásokban. A nagy to- 
loneásra való tekintettel már 
délelőtt 10 órakor elővételi pénz- 
tér áll a közönség "ezéz 

/ 

géré. 

* Kegyelet a Sas ajatt. 

„Mogen Ávro 

Egy film, Amilyen még nem vő 

NAGYVÁARADI EsTy 

" A Törekvés M. T. E,, 
nap délelőtt fél 11 órako, 
rosháza tanácstermében m 
vüli közgyülést tart. melyn 

me 

" A Ciontemplomban az 
tisztelet péntek este 6 ú 
kezdődik. 1 1 

Udvardy kiállitása ] 
weisznál, rst .. 

* Törekvés február 24.l 

tévedésből nem kaptak, 
kedjenek cimüket a vigal 
zottságnál leadni. 

*„Az ifiu Medardus" - 
rianetilmszinház, Már hetel 

az idei szezón legnagyobb! 
eseményét, Az ifju Medati 

lághirü szerzője irta ezt a 
bot, amely éveken át a 

sora volt. Kertész Mihál 
Sodoma és Gomorrha kil 
rendezője egy ujabb meste 
vel gazdagitotta a filmirodal 
amikor ezt a művét filmre 
dezte. A két legkiválóbb 
gyar filmszinész játszik ebb 
darabban. Várkonyi Mi 
akit most a legnagyobb an 
kai filmgyár szerződtatet 
Európából való elutazása 
utolsó alakitását nyujtja 
a darabban. Eszterházy A 
grófnőnek, ennek a csodil! 
szépségü magyar mágnásnói 
ez az első szerepe, de ezzel! 
is hóditotta az egész világot. 
a csodálatos érdekességü 
amelyről tulzás nélkül állt 

juk, hogy hozzá fogható 8 
du siremlék óta nem volt és 
káig nem lesz, Napoleon c5 
nak zajában játszódik le. A 
pek véres drámájának ke 
ben játszódnak le a kis emb 
nagy tragédiái. Egy herceg! 
és egy szegény katonatiszt 
relme áll a darab központj 
A középkori Bécs a maga 
és bájos épitkezésével. a S 
brunni kastély és park szol 
szenzációs téma hátteréük 
izgalmaás és pazar kiállitású 
rianefilm első része pént 
vasárnapig látható, a más 
rész hétfőtől szerdáigg 

" Hilmszinészből autógyál 

ilmsz Hogyan öltözködnek a 
nésznők, A film és az irodalori 
J Az ügyes Cowboy és a filmreri 
dező cigarettája és sok más é 
dekes cikket és szebbnéleszeb 
illusztrációt tartalmaz a fil 
Riport ma megiclenő szám 
Kapható az ujságárusoknál, á' 
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Atörténet nem mindennapi, 

de nem is rendkivüli. Ciyan köz 

zepes, amilyet az élet produkál. 

Hőse van, de ezuttal ne nevez- 

zük ük meg. Hivatalnok kisember, 
aki hetenkint egyszer. szombaz 

ton este szabályszerüen kimaz: 
radt otthonról és másnap reggel 
felé vetődött haza olyan álla- 

potban, hogy másnap ő maga is 

szégyenlette. Felesége. a házas- 

ság három esztendeje alatt, anyz 

nyírazamennyire megszokta a 

férj szombat esti hiányát, - de 

a keserü könnyek és még keser: 

vesebb szemrehányások soha 

sem maradtak el - és ilyenkor a 

féri megtörten bűnbocsánatért 

esedezve, örök javulást igért. 

Persze, hiábal 

Igy ment ez a mult év egvik ! 

csunya novemberi vasárnap regz 

geléig. A férj akkor is hazament 

a rendes időben - 7 óra felé - 

de, mig máskor egyekét szaka 

dozott gyürött egylejest kotoráz 

szott ki - értelmetlen szavak 

kiséretében - zsebeiből, - ad- 
dig most - a mormogást ugyan 

el nem hagyva - egy kis bőr- 

táskát cibált ki köpenye alól és 

a könyes szemü asszony h 

elképedésére hatvan darab 

-Teöltél! - sikoltott fel a 
virrasztástól és sirástól dagadt: 
szeműü asszony. 

A férfi elselcsukló. részeges 

kacagással mesélte: 

- Örököltem .. . a vasut 
nál... 

Az asszony a lehető legrosz- 
szabbat sejtette és nem faggatta 
tovább a férfit: félt a valósággal, 
szembenézni. De délutánra a 
férfi már józan fővel vallott 

- Kint voltunk éjszaka a vas- 
ut felé, aztán bementünk a váró 
termekbe. Ott láttam egy kövér / 
urat szunyókálni, mellette volt 
ez a kis téska. Kapatos fővel fel- 
vettem és elhoztam. Most nem 
tudom, mit csináljak. 

Már éppen azon tanakodtak, 
hogy felmennek a rendőrségre 
és töredelmesen megvallják az] 
esetet, a pénzt pedig az utolsó 
fillérig visszafizetik, amikor be- 
toppant egy detektr: és felvitte 
a tévedt férfit a bűnügyi osztály: 
ra, Bizony, a lumptársaság egyik 

tagja már délelőtt mindenütt ela 
beszélte az esetet, a károsult köz 
vér ur pedig kétségbeesve keres- 
te kis táskáját és pénzét. 

gós ötszázlejest számlált ki bez 
lőle az asztalra. 
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A hivatalnok ur büne 
Bus történet egy mámoros váradi hajnalról 

Letartóztatták és ezzel a 
szombat esti 
befellegzett. Tegnap aztán biró- 
ság elé állitották és felelnie kel- 
kett a ballépésért. 

magamról. 

A feleségét is kihallgatták a 
tanuk közt. Zokogva mondta el 
NesselroZe birónak a szerene 

kimaradásoknak 

Beismerem - mondta ke- 
serves sirás közben, - hogy bűz 
nös vagyok, dehát nem tudtam 

Holtrészeg voltam. 
Soha többet nem iszom! 

csétlen szombat esti kimaradások 

van. 

l 

történetét. Mindaketten sirtak: 

fogadkoztak;. 
- Soha, soha többél dig egy tisztultabb élet kapuját 
Mussu ügyész vádló szavai és Inyitotta meg előtte. 

Bonyodalmak a sirkövek körül 
A Banca Natlonala és Vaiszlovits Adolf afférja 

Több izben hirt adtunk már 
arról, hogy a Banca Nationala 
váradi igazgatója: Ciuntu ur 
kifogást emelt a nemzeti bank 
szomszédságában álló sirkőrak- 
tár „hangos" munkáia ellen. A 
sirkövek mésésével iáró kopácso- 
lás - hangoztatta a direktor - 
zavarta az intézet napi munká- 
ját. Ismeretes huza-vona után el- 
jutott az affér odáig, hogy a 
Banca Nationala igazgatója el- 
koboztatta a munkások szerszáz 
mait, s csak megfelelő intencióra 
adta azokat ki ismét. A váradi 
hatóságok végül is betiltották a 
sirkőraktár müködését, ami ellen 

1 a Kereskedelmi és Iparkamara is 
tiltakozott az ipar indokolatlan 

vexálására hivatkozva. Az ügy 
igy felsőbb fórum elé került, 

sabb hatósági szemle meg- 
eitését, ami tegnap az iparkama- 

is történt tegnap. Megérkezett 
Bukarestből Popescu, a Bane 
ca Nationala 
aki egyedül ennek az ügynek béz 
kés elintézése végett ijött Nagy- 

lent az egyes hatóságok vezetői 

lovits Adolfot is. akivel valame- 
lyes barátságos megoldás terveit 
beszélték meg. Állitólag Weisz- 
lovits azt az aiánlatot tette, 
hogy a sirkőraktár munkahelyén 
megfelelő fedett helyiséget épit, 
s onnan nem igen fog kihallat- 
szani a sérelmezett zai. 

.......................... 

A fehér és a vörös cár 
Két Intervju 

Azon a napon. amelyen 
Rykov népbiztos Lenin örökés- 
be lépett és Oroszország koro- 
názatlan cárja lett, az emigrá- 
cióban élő Cyrill orosz nagy- 
herceg kijelentette, hogy rövides 
sen visszatér Oroszországba, 
mert véleménye szerint a bolsez 
vizmus a vége felé közeledik és 
a cárizmus napia 

monarchista 
nagyherceg orosz 
körök 

non. 

A párisi Excelsior cimű napi: 
lap két nagyérdekességü beszélz 
getést közöl; az egviket a lap 
munkatársa a Nizzában üdülő 
Cyrill nagyherceggel. a másikat 
Lenin örökösével Rvkovval 

feltünőben 

véleménye 
szerint Miklós cár utódja a tró 

Moszkvában tartotta. A beszél: 
getések során kitünt. hogy amig 
a fehér cár a szovietkormány 
bukásáról, mint befeiezett ténye 
ről emlékszik meg, azalatt a vöz 
rös cár a 
dó térhóditását szögezi le. 

A nagy tömegek - mondotta Cy- 

gei megunták a bolsevizmust. A pa- 
rasztok és a 
Oroszország üösszlakosságának 85 
százalékát képezik, sulyos károkat 

us maradan- 

rill herceg - az orosz nép nagy töme- 
I 
piac néhány nap alatt olyan koz 
moly válságba sodródott, amelyz földmunkások, akik kancellárnak legutóbbi bukaresti 

szenvedtek a fellordulás következtében , 
és inkább mára, mint holnapra kiván- 

ják, hogy a cár a Kremibe visszatérjen. 
Ez nem is csoda, mert a szoviet urai 

földöniutókká tették ezeket a szeren- 

csétleneket. 

százezrei is szivesen visszacserélnék a 

De az Igazi munkások 

szovjeturalmat az alkotmányos demok- 
ráciával. Napról-napra ujabb hirek ér- 
keznek az orosz lakosság elégedetlen- 
ségéről és azokról a forradalmi moz- 

galmakról, amelyeket a szovietkor- 
mány ellen folytatnak. A fellelések é 

nem szünnek meg, pedig a szovjetkor- 

mány minden kezébe került lázadót 

golyó általi halálra itél. Ezgy eszme 
csak ideig-óáig tarthatia magát go- 

lyóval és akasztólával. az oicsz bol- ! 

sevizmus napjai meg 

lálva. 

- Ön néhány nap előtt kijelentette, 
hogy Oroszországba visszatér. Mikorra 

reméli ön ezt? - kérdezte az uijságiró. 

vannak szám- 

Az a szándékom - ielelte a 

nagyherceg, hogy abban a pillanatban, 

amint az orsz mép érdeke ugy kivánija, 

visszatérek. Ha Isten segitségével 
nagy elődöm trónját elfoglalhatom, 

mindent el iogok követni, hogy az 

orosz nép mielőbb elieleitse a bolseviz- 

dig a lelkükön viselték népeik sorsát, 
lIlgy lesz ez a jövőben is. 

Az orosz népbiztosok tanácsá- 
nak elnöke, Rykov., a lap mun- 
katársának a következőket mon- 
dotta: 
-A szövetséges szovietállamok né- 

pei magángazdálkodásról a kommu- 
nizmusra való átmenet nehéz eszten- 

és szalonaz A romániai zsir- 

ből az egyedüli kivezető utat 

intézkedéssel lehet megtalálni. 

A közgazdasági lapok hasáz 
bos tudósitásokban számolnak 

amely a mai állapotok mellett el- 
kerülhetetlen. Ezuttal koránt- 
sem lokális motivumok játszaz 
nak közre a zsir: és szalonaz 
árak kialakulásával, hanenmi en- 
nek igenis mélyebben fekvő kül- 

Dpolitikai vonatkozásai vannak 

közgazdasági lapja, a 

lalkozik a zsir- és a szalona- 
válság közvetlen okaival és meg- 

Turla Miklós dr megható védő- 
beszéde után a biróság két és fél 
hónapi fogházbüntetést mért ki, 
és ezt, az előzetes vizsgálati fog- 
sággal kitöltöttnek vette. 

férj is, feleség is és mindaketten A férj és feleség együtt menz 
tek haza. A bús emlékü pör pez 

amely elrendelte uiabb és alapo 

ra és a rendőrhatóság közbenjöt: 
tével le is folyt. De egyéb 

vezérigazgatója, 

váradra. Tegnap már megis je- 

előtt, majd meglátogatta Weiszze ! 

mus szenvedéseit. Az orosz cárok min- 

csupán egy helyénvaló kormányz 

Románia egyik legelőkelőbö 
Rumá: 

nischer Lloyd vezető helyen fog- 
l 

t 

állapitia, hogy a zsirz és szalonáz I 

1 
l 

elsőrangu 
különösen zsirral és szalonával, 
segiti Ausztriát. Kilátásba hes 

be arról a szörnyü helyzetről, 
is hogy lényegesen enyhiti 

Eényegesen befolyásolja még 

SzombBat, 1924. február 16. 

delt szerencsésen átélték. Nemrégibes 

kijelentettem, hogy én Leminnek neme 
csak örököse vagyok. Minden igyeke' 

zetemmel azon vagyok, hogy a nagy 
müvet az ő szellemének és intencióli 
nak megielelően belelezzem. Külpoli- 

tikánknak legelső szempontja az, hozyi 

Oroszország részére a tartós békét biz. 

tositsuk. 

viselni és hogy a vörös hadseregeő 

még mindig lenntartjuk annak az az 
oka, hogy az európai helyzet még 

mindig nem eléggé konszolidált. A bel. 
polltikát illetöleg legiőbb törekvésünk, 

hogy a kulturális és gazdasági kape 
csolatokat a város és ialu, az ipar éz 
földmivelés között uijból helyreálli 

suk. Az orosz kommunizmus céltudak 

tos lejlődése egyszer és mindenkorra 

biztositva van. 

A Vig özvegy 
tegnap esti reprize 
Tovatünt idők kedves emlékel 

között szines pompában él a 
Vigözvegy haidani sikere. 
Forró szinházi esték illatos me- 
lódiái zengenek a multból. s az 
Idők köde csak szebbé. feledhet- 
lenebbé varázsolia a ragyogó 
Glavari Hanna párisi udvarát. 
Akik a váradi szinházban akkore 
tájt lelkesedtek a Vigözvegy 
népszerüségre kárhozott dallae 
main, fájó nosztalgiával idézték 

tegnap este az elvirágzott Viga 
özvegyek 
Az idő volt naivabb, vagy az 
emberek kritikája elfogultabb? 

egykori hangulatát. 

Ki tudia. Nevek tünnek elő a vá- 
radi szinjátszás éveiből s bizong 
ugy éreztük, a mult sokkalta küz 
lönb volt. Furcsa feladat ez. kri- 
tikát mondani ma egy váradi 
Vigözvegy előadásról. Primaa 
donnák virágesője, Pápav Lásza 
ló körülrajongása, Fedák Sári ki- 
fogott lovai, Palásthy hangos ün- 
neplése, - ez az. amiről szivea 
sebben beszélünk. Szeretnénk 
megkérdezni Váradi Aladárt, 
aki akkor is ott dirigált a pulpi- 
tuson, - mit érzett tegnap estet, 

Il Vagy mondjuk mindiárt Heté- 
nyi urat, aki régi. derék szinhá- 
zi ember, - hát ilyen Vigözvez 
gyekre emlékszik? 

Istenem. Azért igen jó volt 
Pintér Böske és elegáns Da- 
nilót személyesitett Eratta 
Géza. Talán Madas emlékeza 
tett még a régi Nyvegusra. 

Baj van a zsirral 
A váradi sertéspiac válsága 

nak a piacról való eltünését igen, 
erősen befolyásolták Seipet 

tárgyalásai. A kormány tudvale 
vően kilátásba helyezte, hogy 

élelmicikkekkel, igy 

lyezte ezenkivül a kormány azt 

ausztriai kiviteli vámtételeke 

zsirz és szalonafélék előállitás 
az a körülmény is, hogy 

Erdély és a Bánát állate 
tenyésztése és állatfhizla- 
lása az utóbbi években 
erős hanyatlást mutat. 1 

Nagyvárodot - dacára annak,] 
hogy Erdély más várcsaibarns 
már igen komoly zsirz és szalonaz 

Nem akarunk többé háboru 

-
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hiány fenyeget - eddig még 
szerencsére elkerülték ezek a 
Neszedelmek. A hétfői vásáron 
ugyan már 40-41 leijt kértek 
egy kiló élő sertésért, de az árak 
ánya nem mutat tartós emoike 

égyik egelőkelöbb nageleenal 
Sertéskereskedővel beszélni, aki 
a helyi piac helyzetéről a követ- 
kezőket mondotta: 
- Nagyvárad szerencsés fel 
vésénél fogva ma még bőségesen ; 
elvan látva zsirral és szaloná 
val. Igen gazdag környéke van s 
igy közvetlenül nem érheti mege [ 
lepetés. Az bizonyos, hogy ren- 
geteg iparvállalat és fatelep mun- 
kaseinak ellátását kell biztosita- 
nunk, akik járandóságaikat, igy 
különösen a zsirt és a szalonát 
természetben kapják. Viszont 
nem szabad figyelmen kivül 
hagyni azt a körülményt sem, 
hogy a város publikumának az 
ellátása szintén nagy kvantumot 
jelent. A hizlalás megcsappant, 
aminek egyedüli oka az, hogy a 
termelők a maximális árak fenn- 
tartása mellett nem találják meg 
számitásukat. 
Véleményem szerint egyik 
mapról a másikra megszünnének 
ezek az állapotok, ha a kormány 
rendeletileg biztositaná a szaz 
badkereskedelmet. 
Felkerestük még dr Vostinát 
János főjegyzőt, aki a közellátá- 
si bizottság elnöke. 
Mijelentette. hogy a város a maz 
a részéről mindent elfog követe 
i hogy a lakosságot ne érhes- 

sék meglepetések. 

Szinház 
770 

HETI MUSOR: 
sSzombat délután: 

helyárakkal. 
Szombat este: Elssier Fanny, ererett 
ujdonság 7-szer, bérleten kivül. 

Vasárnap délelőtt: Hetényi szinészis- 
kola növendékeinek vizsgaelőadása, ren- 
des helyárakkal, kezdete 10 órakor. 
Vasárnap délután: Levendula, mérsé- 
kelt helyárakkal.. 

Vasárnap este: Vigözvegy, bérieten ki- 

Hétiő: Mandarin, A bériet 80. szám. 

Előkészületek 
a Pompadurta 

A szinházban megindultak a 
próbák Fall Leó pombpás és uj 

operettiéből: a Pompadur- 

ból. A szinház igazgatósága 
olyan áldozatokra szánta magát 

! ui operett bemutatójára, 

hogy azt már csak egy egészen 
különös slágerért érdemes. De 
bizonyos, hogy az is lesz. Pre- 
Eiz, alapos munka folyik minde- 

hütt. A szinház szabósága époly 
berényen készül a nagy bemuta- 
tóra, mint a diszletterem mune 
ásai. Stilusos tervek valósulnak 

meg. Az első felvonás francia 

korcsmajelenete, a másodiknak 
Pompadure-budoária és a harma- 
dik felvonás trónterme. - mind- 

megannyi látvánvyos meglepetes 

iesz. A 

Bajadér, mérsékeit 

APOLLO-MOZI 

S felvenés. 

VILAGILAGER! 

Milantie-ilim. 

MARCTALIND utolsó szereplése 

levegő királynője 
cimű rendkivül hatásos kalandor-drámában 

Szombpat, 1924. február 10. 

tér Böske végleg 

- ....... .. - . 

igérnek. Sajnos a nagyszerü Pin lekből itélve a hétfő esti előz Nyomdászbál 
lemondott a adást is teljesen telt ház nézi ; é ; 

végig. A Mandarin főszerepeit szombaton este 9 órai kez cimszerep eljátszásától, s igy a 

szerepet végleg átengedte Ko- 

vács Katónak. A szép szőke müz- 

vésznő már Kolozsváron és Araz 

don aratott hangos sikereinek 

biztositékával játsza el Váradon. 

Pompadur asszony szerepét. A 

kedves Zilahi Írén az udvarlóhöl- 

A főjegyző gyet személvesiti. És első szerep- 
osztásban Misoga László ját- 

sza Callicot költőt. a második: 
ban pedig a kitünő Pattan- 

tyus. A gárdista gróf szerepe 

Borovszky és Fratta közt oszlik 

meg. 

Minden iel arra vall, 
nagyszerü előadás lesz a Pompa- 
dur váradi bemutatóia. A kórus 
uj szint kap. s részt vesz az 

együttes erősitése érdekében a 

Hetényi szinésziskola növendéke 
kara is. Szatmárv karnagy a fiz 
nom muzsikához méltón teljes 

elapossággal késziti elő a zene- 

kart és a zenei rész szinpadi 

szépségeit. 
e 

A SZINHÁZI IRODA HIREI 
- Vigözvegy. Premieri hangu- 

latban nagy sikerrel mutatta pe 
a szinház operett együttesse Le- 
hár gyönyörü muzsikáju nagy 
operettjét a Vigözvegyet Pintér 
Böskével a cmmszerepben, melyet 
ma B bérletben,. vasárnap este 
bérletenkivül fogunk látni A 
Vigözvegy többi szerepeit Biczó, 
Fratta, Misoga, Madas, Békési 
fogják játszani. 

- Elssler Fanny. Szombaton 
előadásban 

7eszer kerül szinre Faragó és Nás 
dor romantikus szövegü tiaccs 
operettéje az Elesler Fanny. A 

alkalommal is 

este bérletenkivüli 

cimszerepet ez 

Pintér Böske fogja játszani. A 
többi szerepeket Zilahi, Fratta, 
Misoga, Gálfi, Galambos és Ma- 
das játszák. 

- Mandarin. A' legérdekfegzi. 
több szinmüvek egyike a Man- 
darin lesz hétfőn este A bérlet 
ben a szinnáz müsorán. A Man- 
darin legutóbbi előadását nagy 

hogy 

szereplők is sek jót A közönség néte védig s az sláje 

Huzella, Kertész, Gálitfi, Harsáz 
nyi, Tóth, Földes, Madas, Ciaz 
lambos és Berengh játszák. 
- Bajadér és Levendula. E 

két nagysikerü operette lesz a 
délutáni előadások műsorán. 
Szombaton délután a Bajadér 
Kovács Katóval a cimszerep- 
ben, a többi szerepeket ezuttal 
is Pintér, Borovszky. Misoga, 
Hetényi, Madas játszák. Vasár- 
nap délután a Levendula lesz a 
szinház műsorán. A főszerepeit 
Pintér, Kovács Kató. Gálfi, Pat- 
tantyus, Misoga, Fratta és Ma- 
das játszák. Mindkét előadást 
Szatmári karnagy vezényli. 
- A növendékek vizsgaelő- 

adása. Már eddig is 
az érdeklődés a Hetényi sziniz 
iskola növendékeinek első vizsz 

zenekarral és diszlettel próbál- 
tak a növendékek. Igen sok ta- 
lentumos növendék tesz tanusáz 

1got e próbákon is, hogy kellő 
oktatást és gyakorlat mellett 
igen hasznos tagjai lehetnek az 

erdélyi szinészetnek. A vizsgaz 
előadás vasárnap délelőtt pont 
10 órakor kezdődik, melyre a jez ! 
gyeket már most meglehet válz 
tani. 

- Jégcsap. Zilahi Lajosnak a 
Hiazajáró lélek kitünő szerzőjé- 
nek a Jégcsap cimü bohózata 
lesz a szinház jövőheti ujdonsá- 
ga, mely a Belvárosi szinháznak 
állandó műsordarabja. A Jége 
csap szerepeit Jósika, Tóth, Har- 
sányi, Földes, Kiss Gyuláné, 
Sorr, lada Galambos és Be- 
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" GRÓF KÁROLYI MIHÁLY 
KÖNYVE KAPHATÓ A HE- 
GEDÜS e IRODÁBAN 
áta 250 k 

igen nagy 

gai előadása iránt. Ma már teljes 

1 

unokája és 3 ükunokája. 

rend 

dettel lesz megtattva a Katholi 
kus Körben. Vidám szórakozta- 
tó müsor, amely után tánc lesz 
reggelig. A zenét a szinházi szaz 
lonzenekar szolgáltatja. Kéretik 
a közönség a pontos megjele- 
nésre. 

Gyermekharál 
Carnevalestje 

Március 4. 

A „"fiacskám" 83 éves 
Királyi kitüntetés a 106-ik születésnapra 

A iövő vasárnapon egy Antse 
werpen melletti kis faluban Lile 
lóban, a holland határ közelés 
ben nagyszabásu ünnepség kere- 
tében ünneplik Belgium legöre- 
gebb asszonyának a születésnabv 
ját. Az ország legöregebb asszos 
nyát Eyer Thereziának hivják 
és mindössze százhat éves. 
A matróna 18192ben született. 

Még élénken emlékszik Antwer- 
pen 1831-iki bombázására. 1914- 
ben, amikor a lakosság nagyré- 
sze a németektől való félelmé- 
ben a holland határ felé mene- 
kült, az anyóka nem akarta falu- 
ját elhagyni. Ott élte át az egész 
német megszállás idejét. Eyer 
„anyó' 1900 óta özvegy. Hatvan: 

három élő utódja van és pedig 4 
gyermeke, 21 unokája, 35 ét 

iai 
egyikét még mindig a „fiacs- 
kám' szóval becézi, pedig ez 
alig 83 esztendős. Még mindig 
elég friss és fürge, résztvesz a 

háztartási és kerti munkákban. 
Albert király ez év januárjában 
a 106-ik születésnapon a Lipót- 

lovagkeresztjét adomá 
nyozta az öreg asszonynakk 

Eyer asszonynak egyébként 
versenytársa is van. Brüsszelber 
lakik ugyanis Baldwin asszony. 
egy angol származásu nő, aki 
friss egészségben február lázén 
ünnepelte 104- 
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Udvardy Ödön kiállítása 
Római tanulmányait mutatja 
Udvardy, a Róma környéki 

ermészetet, az olasz napsütést, 

páratelt déli délelőttöt, egysze- 
ü, bájos hangulatokat. amelyek: 

jat, a reggelt, a harmatos fákat, 

mikor még lila sugarakat vetit 

iz ég és messzezmessze bontaz 

kozik a horizont szinpompája. 
Szinte tuláradóan gyöngéd a ter 
mészettel szemben, gyermeki 
szeretettel öleli keretbe és szemz 

lélődései közben parányi részle: 
tek sem kerülik el a figyelmét. 
Szineket keres, szembe csapó fé- 

hyen, ködös hajnalban. felhőkön 

keresztül s kápráztató szineket 
élvez, ahol más csak kéklő folto: 

kat talál. Problémái nem halad: 
ják meg az impresszionizmus foz 
galmát. Sokhelyen levegősségre 
törekszik. majd Monetera emlé: 
keztet egyzegy részletében. a 
velntillieta, eezközökkel, dolgo 

NAGYVAKAÁDLESTILÁP 

mintegy ötven tanulmány 
élénken tükrözi vissza Udvardy 
differenciált egvéniségét, a ké: 
ek mindegyike különekülön 
edves, finom élmény. rezonan: 

tiáia egy közénk tévedti idealista 
világnézetnek. 

Borzalmas apagyilkosság 
A halottkém fedezte fel 

a büntény! 
Borzalmas kegyetlenséggel 

végrehajtott apagyilkosság tart- 
a most izgalomban Varsánd 
özség lakosságát. Crisan Illés 
hetvenesztendős parasztgazdát 
tizennyolc éves George nevü fia 
testvéreivel és anyjával egyet- 
értve egy disznóölő késsel meg- 
ölte. Az apagyilkosságot dr Al- 
betz István szentannai körorvos 
tedezte fel, aki mint halottkém 

vizsgálta meg a halottat. Albetz 
Hoktornak a felületes vizsgálat: 
hál nem tünt fel semmi a halot: 
lon, de az elhunyt családjának 
blyan gyanus volt a viselkedése, 

gy tüzetes vizsgálat alá vette 

vedett hullát a család nem akar: 
ta levetkőztetni, az orvos maga 
vagdalta le róla a ruhát. Ekkor 
észrevette, hogy a hulla hasán 
Egy szurás van, amelyet azon: 

etömtek. Később az orvos azt 
is megállapitotta, hogy a hulla 
lején a haj alatt szintén vannak 
tuzódások, ] 
Az orvos azonnal jelentést 

tett az esetről, mire a biróság ki 
szállott a helyszinére és megin- 
ditotta a nyomozást. A kihall- 
jatások során megállapitották, 
hogy Crisan Illés már hosszabb U 
ő óta rossz viszonyban élt fez 
ségével és gyermekeivel, akik 

Mhatározták, hogy az öreget el 

Ma 
Medardus 
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teszik láb alól. Tervüket teg 
napelőtt végre is hajtották. A 
gazda két fia este bement apjás 
hoz és az idősebb fejbevégta, 
majd a fiatalabb hasbaszurta az 
ütéstől megszédült embert. Miz 
kor elvégezték borzalmas tettüz 

- Az Estilap eredeti távirata - 

Londonból jelentik: Politikai 
körök élénken tárgyalják azt a 
tényt, hogy a munkáskormány a 
halálos itéleteket meg akarta 
szüntetni. Legutóbb két halálra- 
itéltnek kegyelmeztek meg, az 
egyik Miss Stadler nevelőnőnek, 
aki két növendékét megölte. Ő 
................................................ 

Két vonat utasai megtámadták az állomásfőnököt 
A MirceasVoda vasuti 

állóhelyet edész sereg összeütköz 
zés kisiklás tette már hiressé és 
tegnap éjszaka majdnem minz 

den eddigit felülmuló méretü 
vasuti katasztrófa szinhelyévé 
vált. Ugyanis a Temesvár felől 

egy Bukarest felől szembehaladó 
személyvonat igazán csak az 
isteni gondviselés folytán nem 
ütközött össze. 

ideiében megszökött. 
............................................ 

Az angol kormány megszünteti 
a halálbüntetést 

Kegyelmet kapott egy gyilkos nevelőnő 

pillanatban elrabolta és megölte 

A gyorsvonat a szokott sebese 
séggel futott át MirceazVodán, 
- mert ott nem áll meg - és 

vább, amelyen a személyvonaz 
tot várták. A személyvonatot a 
szomszédos állomás kiengedte, 

mert a forgalmi tiszt elfelejtette, 
hogy a másik állomásról teljes 
sebességgel közeledik a gyors. 
Szerencsére, a személyvonatnak 

MirceazVodán, meg kell állnia. 

A hivatalos lap ma érkezett 
száma a sok szürke rendeleten 
tul valami különös szenzációt is 
közöl. Olyasmit, amilvenben az 
utóbbi hónapok bünkrónikája 
sem igen bővelkedik. Egy dekré-! 
tumról és egy hozzátartozó mi- 
niszteri felteriesztésről van szó. 
A dekrétumban röviden arról 
van szó, hogy a királv N. T. Si- 
mionescut, a ialomitzai tör- 
vényszék vizsgálóbiráját elmoz- 

ditotta a birói karból. Ennek a 

legfelső intézkedésnek adia ma- 

gyarázatát Marzescu igazságügy- 
miniszternek a királvyhoz intézett 

felteriesztése. amelynek rövid 

kivonata a következő: 

Mivel az igazságügyminiszter 

ugy értesült, hogvy Simionescu 
vizsgálóbiró inkorrekt módon 

járt el hivatásának betöltésében, 

- megbizta a bukaresti fő- 
ügyészt, hogy folytasson fegyel- 
mi vizsgálatot Simionescu ellen, 

A főügyészi vizsgálat során Ki- 
derült, hogy a vizsgálóbiró egy 
Dodarlat nevü calarasi kereske- 

dőt, - aki ellen a Banca Vitico- 
la csalás és sikkasztás cimén fel- 

jelentést tett" A 30 ezer lejre 
megzsarolta. AZt igérte a keres- 
kedőnek, hogy ha ezt az összeget 

lefizeti- nem helvezi 

be a két vonat, 
gépésze az utolsó percben fékez 

menő 12. számu gyorsvonat és 

ternyire egymástól. 
met néztek. 

leirhatatlan pánik vett erőt. Az 

bás volt abban, hogy a vonatok 
szembefutottak egymással, igye- 

ugyanazon a vonalon haladt toz 

l 

előzetes lea. 

1 zös tévedésükért. 

Egy vizsgálóbiró visszaélései 
Marzescu igazságügyminiszter előferjesztése a királynak 

ket, anyjuk felmosta a vért, a 7 
sebet betömték és ijajveszékelve 
futottak ki az utcára, hogy az 
öreg meghalt. A csendőrség a 
család tagjait letartóztatta Criz 
san George kivételével, aki még 

volt az a nears. aki egy család 
gyermekei mellett volt hosszabb 
időn, s amikor elbocsájtották, a 
gyermekek iránti rajongása nem 
hagyta nyugodni. Egy őrizetlen 

— 

ezért lassitotta menetét. Csakis 
ennek a körülménynek köszön: 
hető, hogy az összeütközést el- 
kerülték. MirceasVoda bejárójá- 
nál találkozott egymással szem- 

mindakettőnek 

zett. a mozdonyok egyekét mé- 
farkassze- 

Természetesen az utasokon 

állomás személyzete. amely hi- 

kezettel párologni, de az utazóz 
közönség elállta utját. Érthető, 
sőt jogos felháborodásában az 
utasok kézzelfoghatóan kioktat: 
ták az állomásfőnököt. a forgal- 
mi hivatalnokot és a váltóőrt, 
akik viszont egymásnak tettek 
szemrehányást valószinüleg köz 

tartóztatásba. Dodarlat ki is fize- 
tett 20 ezer leit. 

1923. szeptember 20-ikén a ja: 
lomnitzai ügyészség átadott Si- 
mionescunak egy Ivan Antones- 
cu nevü fiatalembert. aki orgaz- 
daság gyanuiával volt letartózta- 
tásban. A vizsgálóbiró előbb sóz 

nak az, hogy 

7 lej 30 banis lisztből késziteni, 

Szöornbat, 1024. február 1ő, 

lyesen mondta meg Antonesot 
nak, hogy 20 ezer lejért sgabadi 
lábra helyezi, sőt végleg tisztázz 
zZa a vádak alól. Antonescu azon, 
ban nem fogadta el ezt az ajáni 
latot. 
Harmadik büne a vizsgálóbiró. 

1923 növemben 
234kán egy gyilkosságért letar- 
tóztatott Nitza Budu nevü pai 

rasztembert 100 ezer lei lefizetés 
se ellenében szabadlábra akarta 
helyzeni. ! 

Majd ezt irja felterjesztésében 
az igazságügyminiszter: 
- Fentebb elsorolt tények bő 

ségesen bizonyitják, hogy Simi- 
onescu vizsgálóbiró a lehető lega 
sulyosabban kompromittálta em- 
beri és birói méltóságát és a leg- 
sulyosabb szégyent hozta ama 
kar tekintélyére, amelynek maga 

N pékek 
megfelebbezik a tanács 
sérelmes határozatát 
Eltünik a barna kenyér 

Váradról 

A pékek körében érthető meg- 
lepetést keltett a tanács tegnapi 
határozata, amely hatályba lépés 
esetén sulyosan veszélyezteti 
exisztenciális érdekeiket. Öt les 
jes barna kenyeret képtelenség 

is tagija. 

De különben is az 1923 junius 
21:iki Monitorul Oficial csupáni 
a malmokban lévő készleteket] 
maximálja öt leire. A tanác 
még annak idején a 
megfelelően szintén öt leiben.ál 
lapitotta meg a barna liszt kiló 
ját. Viszont a rendelet felhatal 
azást ad a városnak, hogy a bar- 
na liszt forgalmi árát saját hal 

rtráskörében állapitsa meg. 
A tanácsi határozat elmarad4 

hatatlan következménye z 
hogy a pékek beszüntetik a bar 
na kenyér készitését. Mert 
szinte lehetetlen, hogy mig Szat 
máron, Kolozsváron, Aradon és 
Erdély más városaiban 650-730 
lej esv kiló barna kenyér, Nagy- 
váradon ugyanabból a lisztből öt 
lejes kenyeret állitanak elő. 
A pékek különösen a tanácsi 

határozat ellen felebbeést jeleni 
tettek be és a prefektushoz for: 
dulnak. 
Egyébként ma délután a vára 

di pékek gyülést tartanak a ke- 
gora utján izente. maid szemé- I nyérválság kérdésében. 

Kompromittáló adatok 
a magyar belügyminiszter ellen 

- Az Estilap eredeti távirata - 

Budapestről ielentik: A nem- 

sát félbeszakitották Györky 
Imre szocialista képviselő szez 
mélyes kérdésben szólalt fel. Ra- 
kovszky belügyminiszter multkoz 
ri megjegyzésére, hogy ne vádasz 
kodjanak azok, akik a mentelmi 

iog védelme alatt rágalmaznak, 
kijelenti, hailandó biróság előtt 
megismételni azt a vádat hogy 
aki kedvezményes részvényt foz 
gad el, az nem gentleman. A bel- 
ügyminiszternek a részvényügy- 
ben tett nyilatkozata. hogy a Ke- 
reskedelmi banknál fivére az ő 
tudta nélkül intézte az ügyeket ! 

nem fedi a valóságot. F "elolvassal 
zetgyülés ülésének végén, miután 
a földreform részleges tárgyalá- 

a Pesti Magyar Kereskedelmi 
Banknak a belügyminiszter 
intézett levelét a szóbanforg 
részvényügyben. A levélben am 
ról értesiti a bank Rakovszky 
hadügyminisztert, hogy atőzsdén 
bevezetésre kerülő dorogi. gur 
mi részvényekből számára 
darabot rezervál, A levél fé 
képmásolatát leteszi a Ház asz 
lára és reméli. hogy a 
niszter levonja az eset konzeka 
venciáit és lemond. A levélből a 
Ház megállapithatia. hogy ő rás 
galmazottze. vagv a belügymi- 
niszter vezete félre a magvari 
nemzetgvülést.
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Tüzifa 
elsőrendü bükk, cser, tölgy 
és gyertyán, bármilyen meny- 
nyiségben kápható 

termelési árban, házhoz szállitva 

Faragó és major A yastagabb betüvel kivánt szavakat 
aláhuzással kell jelezni. tatermelő cégnéiiii.. 

Tüzifatelep: Str. t mpó- utca 5 sz 
TLEroN: I- 

ztj eiai Nicolae z ! 
cs (eego -utca) 4 sz. 

D000000000x-0000000-0E-0000000 

12-98 

Tüzifa árak 
frelberger és Schwariz 
cégnél, Sorompó-u. 3, a Calez Vic- 
toriei (Kolozsvári utcai) sorompónál. 

1 m' I-abükk hasáb házhozssállitva 260 
1 mel-a cser hasábta 270 

Mezőgazdák, ipari ész erdőkiter- 

melő vállalatok tisztán kezelt 

prima minőségü disznózsirt és 

szalonnát 
ugy vagontételben., mint kicsiben 

legelőnyösebb áron a Nagyváradi 

Mészárosok és Hentesek szalon- 

na és zsirszövetkezeténél vásá- 

rolhatnak. Strada Liceul Real 

(Reáliskolazutca) 2. Telefon 9230. 

tisztviselőnő" 

1 mm. Ia bükk hasábia . 60 
1 mm. botfa . 40 
1 mm. szárax apritott fa Lei 70 

TELEFON S28 

0000000-0x--xc,0000000000000 

1 lelizére kérek. i 

Az apróhirdetések arjat zayak sze- 
rint számítjuk, 

Minden szó hirdetési ára lei. 
Vastagabb betüvel 4 lel. 

Hirdetéseket délelőtt 10 óráig veszünk 

fel.. 

20 lel. 
A adóhívatal fenntartia magának a 
jogot, hogy az olyan apróhirdetés szö- 

vegét, amelyik tartalmánál fogva ere- 
deti alakiában nem közölhető megvál- 
toztassa. 

20 ez 3 
NŐSÜLNI nem szándékozó nagymü- 

veltségü ur eszményi barátságát keresi 

jóizlésü uriasszony. Levelet lapban ie- 

lezve Hegedüs hirlapirodába „Unicum" 

716 

okvAavAás 

ANGOL órát vennék, csakis született 

angol nőtől. Cimeket a Jegyirodába ké- 

1 

Horia (Báthory-utca) 16. altó 10. 

APROHIRDETE SEK 
MANICÜRÖS leány, ki fésülni is tud, 

felvétetik Strada Cuza Voda (Szacsvay- 
utca) 76. borbélyüzlet. Uzyanott tanuló 
fzetéssel felvétetik. 

PERFECT zsidó szakácsné felvétetik. 

PERFECT szobalányt keresek. Cim a 

Hegedüs hirlapirodában. 718 

*[abasvéret [* 
JOKARBAN levő varrógép eladó Str. 

ELADÓ magyar stilü hallberendezés. 
Bulevardul Regele Ferdinand (Rákóczi- 

ut) 30. jobbra, Szász. 

ELADÓ sürgősen Strada Cuza Voda 
(Szacsvay-utca) 70. számu modern ház 

beköltözhető 3 parkettás, 

feltételek. Weisz Gizi, Strada Tipogra- 
fei (Nyomda-utca) 4. 645 

ELADO egy kirakati rézállvány 4 met- 
szett üveglappal, teljesen jókarban. Bu- 

levardul Regele Ferdinand (Rákóczi-ut) 

ELCSERELNEM 2 szoba, konyha, elő- 
szoba és minden mellékhelyiséges laká- 

somat 3 esetleg 2 szobás lehetőleg mo- 

dern lakásért, lelépésért. Cim a Hege- 
dűüs hirlapirodában, 485 

MAGÁNTISZIVISELŐNÖ keres la- 
kást, esetleg teljes ellátásával. Cimeket 

Hegedüs hirlapirodába kérek „Magán- 

jeligére. 

Gyors. Pontos Kényelmes 

Apritott száraz tüzltát 
a lakásba. bármely emeletre, ólom- 

zárolt zsákokban szállit 

JENEY M. tüzifa apritó üzem. 

Ugyanott I-a száraz 

Bükk hasáb Tuüzifa 
Cser hasáb 

köbméterre legolcsóbban beszerez- 
hető. - Telefon: 17-43. - Telep 
Sánc-utca 16. - Befizetéseket el- 

fogad a Hegedüs Hirlapiroda 

miatt raktáron levő 
összes 

ugymint hálók, ebédlő 
garniturák minden el- 
fogadható árban ; 

egdutuo 
szemeeat 

ebutorüztet, Sas- 

dsü hirlapirodában. 

V AaLKatMAZÁS 
14-18 éves liukat az Estilap árusitá- 

sához ilelveszünk. Jelentkezhetni a Hege- 

düs hirlapirodában. 682 

SZABÁSZOKAT, tüzőnőöket, ragasztó- 
kat állandó munkára felvesz a Hungária 

, Cipőgyár. Jelenthezhetni naponta dél- 

előtt 11 órakor a gyár kapusánál. 669 

VEZETÉSRE alkalmas képzett és 
energikus fiatal felsőrészkészitőt segéd- 

mesternek felvesz a Hungária cipőgyár. 

Csak elsőrangu munkaerők jelentkezze- 

nek a gyári irodában. 670 

MEGBIZHATÓ einber Dénzbeszedőnek 
7 ajánikozik, vagy nagyobb részvénytár- 

sasághoz irodaszolgának, Cime a Hege- 
679 

MINDENES leány, vagy asszony, ki 

a főzéshez is ért, azonnali belépésre fel- 
vétetik. Cim a Nagyvárad kiadóhivata- 

lában. 707 

IRODAI teendőkben jártas perfekt ma- 

gyar-német gép- és gyorsiró munkaerőt 

azonnalra felveszünk. Románul tudók 

KALAPGYÁRUNKBAN staffirozónők, 
tanulólányok, tanulók és kalapossegédek 

magas fizetéssel felvétetnek, „Record" 

Kalapgyár, Strada Avram Jancu (Kos- 
suth Lajos-utca) 14. 704 

DAME wird sofort gesucht iür 
Schreibmaschine und Stenographie per- 

iect Deutsch für zrosses Büro. OfMerte an 
Hegedüs hirlapiroda „Deutsch", 715 

INTELLIGENTES deutsches Fráulein 

ná 

s . Váradszála 

előnyben. Cim Hegedüs hirlapiroda. 700 

zu 2 Kinder wird gesucht. Novák Bule- 

Riului (Vitéz-utca) 24. 

30. jobbra Szász. 

ELADÓ: nagy tükör, márványlapos 

gyező (vitrin), 

rek. 712 30. Szász. 698 

4 s VÁSZON vagy damaszt asztalteritőt, 
; l - A A szalvétákkal vennék, Goldblatt, Strada 

Avram Jancu (Kossuth-utca) 22. 693 

KÖNYVTÁR különböző iróktól 500 kö- 
tet (lehetőleg egybe) eladó. Bővebbet 
Bulevardul Regele Ferdinand (Rákóczi- 
ut 30. Szász. 543 

ELADO nagyon szép perzsa hencser- 

takaró. Bulewardui Regele Ferdinand 

(Rákóczi-ut) 30. jobbra Szász. 486 

PIANINOT, vagy rövid zongorát bér- 

be keresek. Cimet a Hegedüs hirlapiro- 

dába kérek. 330 

HASZNALT másolókönyveket és má- 
solólapokat magas áron vásárol „Sun- 

field" dombormünyomda, Strada Vlahuta 
(Szent János-utca) 29. 647 

ELADÓ fürdőszobába csempe és föld- / 
be épitendő fürdőkád 
olcsó jó pianino, baba kelengye, Bule- 

teliesen uj. Egy 

vardul Regele Ferdinand (Rákóczi-ut) 
577 

692 

685 

Strada Fabricilor (Gilányi-utca) 8. Fried- 
mann igazgató. 

Az apcöbiröztéseket előre keli fizetn. 
A legkisebb hirdetés ára 10 szóiz 

710 

elgyekelaly- 

fürdőszabás 

lakással 550 ezer lei, kedvező fizetési 

névre üigyelmes. A megtaláló hozza Str, 

Baross utca 11. sz, ahol ilő jutalomb 

lal Erbstein, Strada Cuza Voda (Szacs 

NAGYVÁRADI ESTILAP 

E KÖLÖNFÉLéK [ 
EGY iehér spitz kutya elveszett. Bobl 

fog részesülni. 711 

GÉPAJOUROZÁST olcsón és jól vál 

vay-utca) 28 vagy Strada Sztaroveszky 

utca i11./.". 12d 
em tezg satta.a i 

UTLEVELEK 
leggyeorsabbanelintézteinek 
KOMZULATUSOKNAL A 

AEGEDÜS 
Hriapiroda 

a
m
u
m
n
m
 

TELEFON 13.01 
Érte küldünk bárhová. Vidéket 

24 óra alatt elintézünk. 

A cképes 
azolvány képeket 

legolcsóbban készit Stermberg 
államrendőrségi fotografus,rend- 
őrség II. em. 10. Sas-palota, 
VULCAN műtermében és a Sas- 
palota II. em. mütermében 

Ugyanitt 2 segédet, a szakmában tel- 
jesen jártast, azonnalra keresek. 

Halló! Halló! 

KovácsJ. 
órás és ékszerész 

Bul. Regele Ferdinand (Rákóczy-ut) 36 

Mindennemü órák javit sát 
elvállalja. Munkákértkivánatra 

házhoz is megyek. 

asztal, pamlagok, két rézkarnis. Strada 
Piopilor (Nyária-utca) 2. 

ELADÓ ampirstilü 

szép madeire renessanyv 

legyező, nagyon szép medere, renessanc 
ajuros milliók, futók, tálcateritők, abro- 

roszok, storok, ágyteritők, file motivok, 

betétek, klöpli csipke és betét. Kötött 
fehér, arany és szines teritők, szita go- 
belin, gobelin képek rámával és anélkül, 

montirozatlan diványpárnák, kelim ab- 

717/ 

eleiántcsont le- 

rosz és drapéria, és sárgza selyenm 
paplan - Nagyon szép 

selyem rojtos kendő. Egészen uj szürke 

fe- 
hérnemü, ingek, nadrágok és lelbhenek, 

szövet kosztüm és estélyi ruha sárga se- 
lyem, autó bundák, zsurasztal, lámpa- 

ernyők, szanitás (szobagőzfürdő), per- 
zsa szőnyegek, ebédlő 24.000 lei, perzsa 

ebédlőszőnyeg, perzsa és szmirna átve- 
tők, igen olcsón, 2 ablakra nordis füg- 

göny, indiai ezüst sál, képek, fekete fait 
nagyon szép eredeti egészen uj jelmez- 
ruha, szines és fehér abroszok, szalvé- 
ták. - Bulevardul Regele Ferdi- 
nand Rákóczi-ut) 30. jobbra Szász. 493 

2 fehér gyermekkocsi eladó. Strada 

713 

KISEBB üzletberendezés puldokkal, 
FöMOTNA keresek belé- jutányos árban elegó, Cim Haseüs hir- 

Magas árban veszünk 
butort, szönyeget, rcellánt, 
zongorát, Wertheim-kasszát, 
egész lakásberendezéseket. 

eghivásra házhoz megyünk 

Bock ős Bonjámin 
str. toguinicsanu [Véradi Zsig- 
mond utca 17.) Telalon 1708 

Olcsón kiárusitjuk raktáren levő per- 
zsa és gyári szőnyegeket, ebédlő és 
hálóberendezéseket, ik butorokat. 

MEGEDÜRE, 
Zongorára 
Enekre és 
minden 
hangszerre 

TTÁK 
Heggdüs Mirinpiroda 
zenemü osztályában 

vVVVvvvvvvvvv- 

Sesznuletd Adoli tészv, táru. 


